

## Živnosti :)

**Sú sústavné činnosti prevádzkované samostatne, vo vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť, za účelom dosiahnutia zisku a za podmienok ustanovených živnostenským zákonom.**

Živnosti sú prevažne malé a stredné podniky pôsobiace vo sfére obchodu, v službách a remeslách, ktoré zvyčajne riadi sám vlastník. Živnostník má ručenie neobmedzené, to znamená, že za straty a záväzky svojho podniku ručí celým svojím majetkom (nielen majetkom podniku).

Živnosti rozdeľujeme do 3 základných skupín, a to na:

- **remeselné živnosti,**
- **viazané živnosti,**
- **voľné živnosti.**

Za **remeselné živnosti** pokladáme také činnosti, pri ktorých živnostník získava odbornú spôsobilosť (schopnosť vykonávať ich) vyučením a praxou v danom odbore. To znamená, aby získal remeselnú živnosť, potrebuje výučný list alebo iný doklad o potrebnom vzdelaní a trojročnú prax v odbore. Medzi remeselné živnosti patrí napríklad zámočníctvo, opravy áut, kaderníctvo a podobne.

**Viazané živnosti** sú už náročnejšie činnosti, aj odbornú spôsobilosť získava živnostník iným spôsobom. Zákon presne určuje podmienky na konkrétne živnosti. Ak by sme napríklad chceli získať živnosť v odbore výroba strojov a prístrojov, museli by sme zložiť odborné skúšky (nestačil by nám výučný list). Od 1. 6. 2010 boli do viazaných živností zaradené aj koncesované živnosti.

**Voľné živnosti** sú činnosti, ktoré si nevyžadujú nijakú odbornú spôsobilosť. Stačí ak živnostník spĺňa všeobecné podmienky. Môže to byť napríklad podomový obchod, predaj v tržnici a podobne.

U všetkých živností vzniká oprávnenie ich prevádzkovania ohlasovaním. Ohlásením vzniká bezprostredne právo živnosť prevádzkovať.

Od 1. 6. 2010 sa zrušil termín „živnostenský list“ a „koncesná listina“ a náhrada tohoto termínu je „**osvedčenie o živnostenskom oprávnení**“. V osvedčení o živnostenskom oprávnení sa uvádzajú už všetky predmety podnikania (doteraz bol jeden predmet podnikania na jednom živnostenskom liste).

Živnostníci podnikajú s vlastným kapitálom, dodatočné zdroje získavajú z úveru. Ak individuálny vlastník nemá dostatočne veľký kapitál, ani nemá možnosť získať úver, môže si nájsť na podnikanie spoločníka. U nás v súčasnosti môžeme takýmto spôsobom vytvárať [obchodné spoločnosti](#).

[Základné organizačno-právne formy podnikania](#)